

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2013/7/11
星期四
本版责编/王平
每周四出版 B1-B8

[耳听八方]

涉农保险：围绕服务农民做文章

[封面人物观点]

专家简介

殷楠

《经济日报》资深记者

[核心提示]

在新型城镇化建设过程中，作为市场化的风险转移机制和社会互助机制，保险业该如何发挥其自身独特的优势，在统筹城乡发展、完善社保体系、提高保障水平、辅助社会管理等方面加强探索创新，提高城镇化质量、造福农民？从现阶段看，保险业可以从加大农民人身保障、提升农业发展水平、发挥资金融通功能等几方面进行积极探索。

文字整理/王平

重庆：百名农学博士
深入田间地头

“2013·百名农学博士重庆行”科技服务实践活动日前启动，113名来自中国农业大学、西南大学、北京林业大学、南京农业大学等8所全国知名涉农高校的博士，将深入重庆市大足区等9个农业重点区县，走入田间地头指导农业科技，普及农业知识。此外，重庆市还将选择12名有意向的博士安排到区县挂职，时间为三个月，可根据需要延长。

湖北：将建2000个阳光家园
关爱农村留守儿童

日前从共青团湖北省委获悉，今年暑假期间，湖北将在全省新建2000个阳光家园，对留守儿童开展假期作业辅导、功课补习、兴趣培养、素质拓展和心理咨询、安全自护培训等，引导农村留守儿童过上快乐、平安、有意义的暑假。共青团湖北省委有关负责人介绍，湖北约有留守儿童100万人，阳光家园建成后，将填补农村留守儿童暑期监管空白，在促进青少年健康成长等方面发挥重要作用。

新疆：培训农业劳动力
31万人次

日前从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅获悉，去冬今春，新疆组织农业富余劳动力参加各类职业培训共31万人次，其中少数民族25.1万人次，培训后就业率达59.7%。目前，新疆各地按照2013年初下达的农业人口培训考核计划，紧紧围绕新型工业化、农牧业现代化和新型城镇化发展，结合大企业、大集团的入驻，加强与企业的联系对接，制定适应市场需求和企业需要的培训内容。

安徽：出台措施
治理农村污染

安徽省日前出台了《关于加强农村环境保护推进美好乡村建设的实施意见》，厘清农村环境保护重点工作，提出到2016年遏制农村污染加剧趋势并初步建立农村环境监管体系的目标。安徽省计划用三年时间，通过依法取缔水源保护区违法建设项目和排污口；强化被污染土壤的环境风险控制，划分土壤环境保护优先区域；引导农村地区工业向园区集中，防止污染严重和淘汰落后的生产项目、工艺及设备向农村地区转移等措施。

保险助推城镇化，首先需要保证的是农业安全，因而要着力发挥保险行业在保障农业生产和服务农民生活方面的重要作用。可以看到，目前，政策性农业保险作为风险转移和应对机制，能够提升农民抵御自然灾害和处置灾害的能力。在此基础上，保险行业又推出了各种综合保险，让农民不仅可以放心生活，更可以放手致富。但需要承认的是，现阶段由于品种范围和补偿水平的限制，农业保险距离全面保障城镇化建设的目标仍有一定距离，因而存在更多空间亟待开发完善。

与其他产业相比，农业更容易受到季节和天气的影响。中央财政2007年启动对部分种植业和养殖业保险产品提供保费补贴，通过政府引导、财政支持、保险公司运作的模式，开展农业保险业务。

三农综合保险是农民“用得着、买得起”的保险，涵盖农民生产、生活等多方面的风险管理需求。

在位于福建龙岩的梅花山东肖现代化蔬菜种植基地，笔者见到了基地负责人饶衍鹏。“我们这里有400多亩地，种植了20多种蔬菜，其中100亩大棚。我们基地的人员、设备、蔬菜都上了保险，上了保险才安心。”饶衍鹏说。

“在当前农村经济基础较为薄弱、农民还不太富裕、自我防范风险能力低的情况下，我们围绕农民生产、生活、人身等方面的风险管理需求，推出19项农民‘用得着、买得起’的三农综合保险项目，为农民提供全方位、多层次的保险服务。”人保财险龙岩市分公司总经理陈贺介绍说。

这19项保险，不仅包括农房统保、森林保险、烟叶种植保险等政策性农险，还包括小额农

民保障需求，在实现农民“住得下、留得住、生活得好”的过程中，在人身险、养老保险、补充医疗及大病保险方面继续有所作为。

作为金融行业的重要组成部分，保险具有经济补偿、资金融通和社会管理三大功能。因而

在城镇化建设过程中，保险业可以充分发挥自身独特的优势，创新保险产品服务模式，提升城镇化过程的民生保障水平。

保险助推城镇化

偿水平的限制，农业保险距离全面保障城镇化建设的目标仍有一定距离，因而存在更多空间亟待开发完善。

保险助推城镇化，关键在于保障农民生活。据测算，城镇化率每提高1个百分点，意味着1300万的农村人口进入城镇。因此，在农民生活、养老、就医等方式转变的过程中，保险行业需要加强城镇化建设的产品细分，满足广大农

政策性农险让农民放心生活

这几年，各地积极开展政策性农险试点工作。以福建省为例，福建开展政策性农业保险试点工作已6年，政策性农业保险包括森林保险、水稻保险和能繁母猪保险3个种植养殖传统农险，以及政策性农房保险、政策性渔工、渔船保险。

福建省是一个自然灾害多发、易发省份，每年都有相当数量的农村住房因灾倒塌或损坏。

综合险、灾害险让农民放手致富

村家庭财产保险、农村小额贷款保险、农民小额信贷保险、务工农民小额贷款等涉农小额贷款，以及露地蔬菜种植保险、日光温室大棚保险、果树种植保险、鸡鸭兔保险等种养殖保险，为农业生产和服务农民生活建立了一道全天候立体保障网。

保险理赔既是民政救灾体系的有益补充，又能更好地发挥财政资金的杠杆作用。

当前，许多地区进入汛期，台风、暴雨等灾害性天气发生的频率增高。人保财险南平市分公司总经理池仕贵说，为了建立自然灾害风险转移分担机制，人保财险开发设计了自然灾害公众责任险，以稳定农民生活和农业生产。

据了解，该险种统一以属地民政部门作为被保险人，凡具有南平市辖区内户籍的自然人以及具有暂住资格证或在南平务工、上学、居住满3个月的自然人，均为本保险的被保险对象。

2006年，福建省政府授权省民政厅与人保财险福建省分公司签订了《福建省农村住房统保协议》。

“农房保险开展后，逐步提高房屋的赔偿限额，仅2010年我们就支付近9000万元赔款。”人保财险福建分公司副总经理施培德介绍，保险公司按照总体不盈不亏、收支平衡、正常年景略有结余，以备大灾之年的原则经营农房保险业务。

参与“新农合”让农民病有所医

江市卫生局局长许嘉丰表示，商业保险的参与，有利于政府实现职能转变，让政府从结报补偿等日常性事务工作中解脱出来，更专注于宏观层面的政策制定、规划指导和监督管理工作。

保险公司能够发挥其专业精算优势，全程参与筹资标准和补偿方案设计，并进行实时跟踪测算，及时提出基金预警。此外，他们协助我们改进基本医疗保障方案设计，加强医疗行为监督，提升对参合群众的服务标准和质量。简而言之就是通过科学运作，委托保险公司进行非营利性的便民服务管理，以较低的行政成本为群众办了实事。

这一点在广东佛山也有体现。从2005年开始，佛山市三水区、禅城区通过公开招标，把两地城乡居民的住院医疗保险业务委托商业保险公司承办，承办费用由区财政预算支出，形成“政府部门监管，专业机构运作”的第三方管理模式。

医院是否欢迎商业保险公司组建的专业管理机构工作人员进驻医院呢？晋江市医院医生黄虎说，随着“新农合”水平的提升，病人“因病返贫”现象得到缓解。“新农合服务中心的入驻促使医院加强内部管理，更加注重服务质量。”

国务院总理李克强日前在国务院机构职能转变动员会上表示，既要把该放的权力放开放到位，又要把该管的事务管住管好。“新农合”的实践充分体现了这一思路。政府抓方向、保证医保目标实现，商业保险不断提高专业水平，发挥其在经营效率、专业服务能力、保障力度方面的优势，双方合力最终实现医保效用的最大化。

三农专家观点周刊
视角 / 视野 / 见解 / 见闻

同样采取委托保险公司经办“新农合”的晋